

1905 г. въ унію; ихъ Закону Божію монахини не учили, учили только общеобразовательныи предметамъ. Но ксендзъ въ тѣ дома, откуда были дѣти, со Святой водой не пошелъ въ Рождество Христово, а передъ исповѣдью сказалъ, что сакраментъ не дастъ тѣмъ, которые посылаютъ своимъ дѣтей въ схизматическую школу. И дѣти перестали ходить въ нашу школу. Бывалъ я и въ гимназіяхъ польскихъ. Гимназисты были вѣжливы и отвѣчали хорошо. Но моему, не можетъ быть и разговора о томъ, чтобы не учить государственному языку. Государственный языкъ долженъ быть, но вопросъ въ томъ, какъ ему учить. Надо не преувеличивать что нибудь тенденціонное, не оскорблять национального чувства, а также и религіознаго, и тогда все будуть довольны. Надобно, чтобы учителей въ головѣ что нибудь было, да и въ сердце бы не пусто было.

НИКОЛАЙ, Архієпископъ Варшавскій.

С Л О В О въ день Пятидесятницы.

*И будеши по сажѣ, и налаго
отъ Духа Моего на всякую плоть
и прорежутъ сынове Ваши и
дщери Ваши, и старцы Ваши
сокиѣ узряше и юноши Ваши
видимія увидяте; ибо на рабы
Моя и на рабыни мои во дни
окна налаго отъ Духа Моего.
(Левія II, 28, 29, 32).*

Вотъ замѣчательное пророчество пророка Іоанна, предсказывавшаго о чудесномъ сошествіи Св. Духа, и изобилии изліяніи даровъ Его на всѣхъ людей, истинно вѣрующихъ въ Бога, пророчество, со всею точностью исполнившееся на жизни Апостоловъ и жизни всей первенствующей Апостольской Церкви. Апостолы прямо относили пророчество къ себѣ и такъ описывали исполненіе Его: „Когда все они были единодушно имѣли и ждали исполненія Божественнаго Обѣтованія, то внезапно сдѣлался шумъ съ неба, какъ бы отъ несущагося сильного вѣтра и наполнилъ весь домъ, гдѣ они находились. И явился имъ раздѣляющіеся языки, какъ бы огненные, и почали по одному на каждомъ изъ нихъ. И исполнились все Св. Духа и начали говорить на другихъ языкахъ, какъ Духъ давалъ имъ произвѣшивать“ (Дѣяніе II, 1—4). Исполненіе благодати Св. Духа, Апостолы совершили множеству знаменій и чудесъ въ мірѣ: — однимъ простымъ, безъискусственнымъ словомъ обращали ко Христу тысячи языческаго населения; именемъ Божіимъ изгоняли бѣсовъ; клади руки на болѣющихъ и тѣ, становились здоровыми.

Такое же обиліе Духовныхъ даровъ было удѣломъ и пресмынковъ Апостоловъ, — ихъ учениковъ и всѣхъ первенствующихъ христіанъ. Апостоль Павелъ говорить о церкви Коринтской, что здѣсь каждому изъ христіанъ давалось *открытое дѣйство Духа на пользу: одному слово премудрости — способность выражать словомъ высокие предметы мудрости христіанской, — другому слово знанія — даръ дѣятельного разумѣнія истинъ вѣры и нравственности христіанской, — иному вѣра, иному даръ исцѣленій болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ, иному дѣлѣствіе силъ — произведеніе такихъ явленій, кои превышаютъ силы человѣческія, — иному пророчество — способность предугадывать и предсказывать будущее, — иному разные языки — способность говорить на различныхъ языкахъ, не участь имъ предварительно (І Корин. 12, 5—11). У каждого, входившаго въ Церковь, былъ свой псаломъ, свое новое поученіе, новое откровеніе, внушенныи Св. Духомъ (Дѣян. 19, 1—7).*

Слушатели Христіане! Духъ Святый всегда есть и будетъ, всегда одинъ и тотъ же; Его духовные небесные дары всегда раздавались, раздаются и будутъ раздаваться всѣмъ вѣрующимъ во Христа; и мы эти дары получали въ церковныхъ таинствахъ — крещенія, покаянія, причащенія, получаемъ въ молитвахъ, въ церковномъ благословеніи. Отчего же мы не видимъ вокругъ себя или мало видимъ этихъ осеняющихъ знаменій чудеснаго присутствія среди насы Св. Духа? Ужели Духъ Божій меньше благоволить къ намъ, нежели къ Церкви первенствующихъ христіанъ? Или мы вовсе недостойны видѣть эти чудесныя знаменія Его дарованій, или они не такъ нужны для насы?

Разъясненіе этихъ вопросовъ весьма важно для насы особенно въ виду настоящаго нашего праздника, когда мы все собрались сюда молиться о ниспосланіи на насъ даровъ Св. Духа. Разіѣ не желательно бы было, чтобы каждый чувствовалъ на себѣ непосредственное присутствіе Свят. Духа, имѣть бы свой псаломъ, свое пророчество, свой языкъ, свой даръ исцѣленій и изліванъ бы эти дары на другихъ. Надежды и желанія не новыя, но давно высказываемы въ Церкви христіанской. Еще въ IV вѣкѣ высказаны были открыто подобны мысли. И противъ нихъ вооружался знаменитый проповѣдникъ того времени Св. Іоаннъ Златоустъ. Мысли и поученія его объ этомъ предметѣ пусть и для насы послужатъ урокомъ въ настоящемъ случаѣ.

По мысли Св. Отца, основанной на ученіи Евангельскомъ, обладаніе чудесными чистесенными знаменіями вовсе не составляетъ необходимаго качества для спасенія. Есть много Святыхъ людей, которые удостоились небеснаго царствія, меж-

ду тѣмъ не сотворили никакихъ чудесъ — таковы ветхозавѣтные патріархи: Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, царь Давидъ, Іоаннъ Креститель. Съ другой стороны, есть много и такихъ людей, которые совершили чудеса, были надѣлены различными дарами Св. Духа, между тѣмъ не удостоились святости и лишены небеснаго царствія. Самъ Господь Иисусъ Христосъ учитъ насъ въ Евангѣліи, что на страшномъ судѣ многие къ Нему обратятся съ указаніемъ на свои чудеса: „Господи, Господи, не въ Твоемъ ли Имя пророчествовалъ, не Твоимъ ли Именемъ были именованы, не Твоимъ ли Именемъ силы мои сотворилъ?“ — и Господь скажетъ имъ въ отвѣтѣ: „Николикоже знахъ Васъ, отъ Мене дѣлающіе беззаконіе“. (Мо. 7 — 22). Такъ не зависитъ наше спасеніе, наша личная нравственная жизнь отъ того, можемъ ли мы совершать чудесныя знаменія или нетъ? Поэтому есть «событія причинъ» начальствія о недостаткѣ особыхъ видимыхъ дарованій и чудесъ въ наше время.

О снисканіи одного только чуда намъ нужно заботиться, продолжаетъ Св. Златоустъ. Это чудо есть исправленіе, улучшеніе нашей нравственной жизни, наше духовное возрожденіе, усиленіе своей иѣры къ Богу и христіанской любви къ близкему. Безъ этой вѣры и любви все наши духовныя и чудесныя дарованія — вичто. Если я имѣю даръ языковъ, говорить Апостоль Павелъ, если я говорю языками человѣческими и амбрѣскими, а любви не имѣю,—я мѣль звѣнища, или кимвалъ звучащій. Если я имѣю даръ пророчества, знаю всѣ тайны и имѣю всякое познаніе и имѣю всю вѣру, такъ что могу и юры переставлять, а любви не имѣю,—я ничто. Если я имѣю такую силу, что отдаю тѣло свое на сожженіе, а не имѣю любви, и быть мѣю въ томъ никакой пользы. (1 Кор. 13, 1).

Чудеса, чудесныя знаменія и дарованія особенно нужны были въ древнее время при распространеніи Апостольской проповѣди, когда грубое человѣческое чувство, зараженное идолопоклонствомъ, не могло еще проникнуться сознаніемъ важности и превосходства этого добра и любвеобильного Евангельского слова, когда нужно было поражать удивлѣніемъ грубыхъ и жестокихъ мучителей, проливавшихъ потоки невинной христіанской крови. Намъ суждено жить въ иное время, когда главное вниманіе обращается на внутреннее содержаніе Евангельского закона, на его превосходящую красоту, чистоту и величие. Къ нашему времени нужно отнести слова Иисуса Христа, обращенные къ Апостолу Фомѣ: „Благословенны не видѣвшіе, но вѣровавши“^{*)}. Если мы въ настоящее время заботимся о возстановленіи доброй нравственности въ своемъ обществѣ, то заботимся

о возстановленіи ея не чудесами, не даромъ пророчества, не даромъ чудесныхъ исцѣленій, а сплою убѣжденія и примѣромъ собственной нравственной жизни. „Тако да просиѣтится свѣты вашъ предъ членыки, яко да видять ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ“.

„Не знаменій ты ищи, а души спасенія“^{*)}, говоритъ Св. Златоустъ христіанамъ, горевавшимъ: «недостаткѣ чудесъ». „И ты можешъ творить чудеса; если ты отъ безчеловѣчнаго обратился къ милостынѣ, то ты совершилъ уже чудо,— исцѣлилъ сухую свою руку; если ты оставилъ грѣшницу и пришелъ въ церковь, то ты исправилъ хромающую ногу; если отвелъ свои глаза отъ чужой доброты, отъ чужоно ильмія,—то ты открылъ слепыя очи; если ты вмѣсто пысни изучилъ молитву, то ты, будучи нынѣмъ, пролагалъ. Вотъ это чудеса величайшия, предиенныя, необходимыя и спасительныя“. Аминь.

Свящ. Борисъ Николаевскій.

По СВ. ЗЕМЛѢ.

(Окончаніе^{*)}).

О своемъ пребываніи въ Иерусалимѣ, о посѣщеніи мѣстъ этого Св. града, а также и другихъ мѣстностей, находящихся недалеко отъ Иерусалима, нами подробно описано въ книгѣ: „Путешествіе въ св. землю“ въ 2 выпускахъ. Теперь мы скажемъ только о нашемъ возвращеніи изъ Иерусалима.

Понедѣльникъ 23-го іюля былъ послѣдній днѣмъ моего пребыванія въ Иерусалимѣ. О. Поляевъ Гапоновичъ и я въ этотъ день посѣщали лицъ, съ которыми нужно было проститься и поблагодарить за радушный приемъ, оказанный намъ въ св. городѣ. Замѣчательно, что въ Иерусалимѣ мы не встрѣчали лицъ съ веселымъ настроениемъ духа, въ квартирахъ русскихъ людей слышалось замѣчаніе: какъ счастливы вы, что скоро будете на дорогой родинѣ въ Россіи. А вѣдь дома въ Иерусалимѣ казались намъ жалующимися, что они, бѣдные, какъ бы изрочно поставлены напоминать собою о печальномъ прошломъ величественныхъ зданій, когда-то стоявшихъ на ихъ мѣстѣ. И вспомнились намъ излечевые возгласы пророка Иеремія объ Иерусалимѣ: Како сиде единъ градъ, умноженный людьми? Бысть яко вдовица умноженный воязыцъ; владѣй странами бысть подъ данію. Плача плакася въ почи и слезы ею на лапитъгъ сю, и настѣ утышай ею отъ всѣхъ любицъгъ сю...

^{*)} См. № 5.